mg sen 35° _ fk ¥

mg sen 35° -zllk mg Cos 35°¢

mg (sen 35° -’Ayk Cos 35%)

sosx: 958 (85735 - 2326 X .8191)
2.52:Nt

St fk = 0, ahora F, actuard sola. Observa

la figura 1-3-14, y notards que al desapare--
cer fk’ las fuerzas actuantes serin solamente:
By Bz sen 5. .ICual de 1a: dos fuerzas ganara
Provocando una aceleracidn a su favor O en su
sentido?.

F - mg sen 35% = ma, despejando a, tenemos:

P 355 ;
a = mgmsen , O bien:

L2525 x93 51355 5200081 Tl m

g 5 = 5 ==t
M

g

seg

.58

{Qué indica el signo negativo en el resultado?
Ah, pues que F, no gana sino mg sen 35° pues
el cuerpo resbalard hacia abajo en el sentido

de mg sen 35°.
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UNIDAD 2

OBJETIVOS PARTICULARES

TRABAJO, ENERGIA Y POTERCIA

Al término de la unidad, el alumno; aplicarad

los conceptos y ecuaciones de trabajo, ener=-

gfa y potencia en la gsolucidén de problemas.




OBJETIVOS ESPECIFICOS

El alumno:

pistinguird los conceptos de trabajo, ener

g{a y potencia.

Diferenciara entre energfa cinética y ener

gfa potenciél.

Identificard las unidades de energfa ciné-

tica y energfa potencial.

Utilizard los conceptos basicos sobre tra-__ |}

bajo, energfa y potencia y las unidades en
que se expresan para la resolucién de pro-

blemas.




UNIDAD II
TRABAJO, ENERGIA Y POTENCIA

2.1 INTRODUCCION.- En 1a fisica, se define el tra
bajo como la energia consumida o gastada al
mover un cuerpo en l1a direccidén de la fuerza

aplicada.

En base a ésta definicidén, podemos definir

también a la energfa diciendo:

Energfa es la capacidad para realizar un tra-

bajo.

En cuanto a la potencia, la definiremos como:
La rapidez con que se realiza un trabajo, ©
bien, el trabajo realizado en la unidad de

tiempo.

Observa como las tres definiciones anteriores
estdn relacionadas entre g{, de la siguiente
manera: para que 8se realice un trabajo es ne-
cesario tener energfa, o bien si no tenemos

energia no podemos efectuar ningin trabajo.

Ah, pero al realizar un trabajo, debemos efec

tuarlo con eficiencia, es decir, lo més pron-

to o répido posible, entonces diremos que te-

nemos mucha potencia.




En 1 ; cenlineia 1r¢ i
la solucidn de los problemas de é€sta uni--

dad

9 =41

energfia,

£

el

contraremos un gran alivio: Que la

trabajo y la potencia, son canti-

: B 4 ~
dades fisicas escalares. Esto quiere decir
£ L e

bastara

Llevar

Siendo:

un

conocer sus magnitudes y unidades
a cabo las operaciones de suma o
necesidad de usar los métodos gra-
p_“.ft‘_\r, 2 1 :

netodos analiticos, necesarios pa

ta de vectores

d Cos A
Trabajo mecanico.
Fuerza aplicada a un cuerpo dado.
desplazamiento del cuerpo.
Angulo formado por F y d.

cuerpo, 28 necesario aplic

rza, pero no siempre dicha fuerza

el trabaijo

rumpla -

-

mecanico, pues para que eg

necesario ¢
io que el cuerpo se mueva

BV s e :
a direccion de dlicha fuerza, aunque no en

el mismo

aentido e i =
sentido. Aclaramos lo anterior con

siguientes figuras:

F:u' *-—- 2

,__.._ﬁé‘di'—mmb-&--

=1 ==

M —pF P

FIGURA 2-2-1 FIGURA 2-2-2

En la figura 2-2-1, F s{ hace trabajo, pues

e el cuerpo de masa m, se mueva en su

En este caseo, tan

hace qu
sma direccidn horizontal.
n édngulo: A= 0°, y como el

2-2-1 se transfor

mi
to F como d, forman u

(o]
Cos 0° = 1, entonces la ecuacion

ma en la ecuacidn: 2=2-=2:

e P d e

En le figura Pedad o -nt ¥ont Fy' realizan un

trabajo, pues el cuerpo se estd moviendo hori

gzontalmeénte.

la que si realiza trabajo, es su

Entonces,

componente Fx

;- DeED ¥ = F Cos A, segin se de-




duce de la fig. 2-2-2. Por eso, la ecuacidn

2-2-1, es una ecuacidn general, para calcular
el trabajo mecdnico hecho por una fuerza so-=
bre un cuerpo dado, mientras que la ecuacidn

2-2-2, es un caso especial.

Aplica lo anterior y responde a ésta pregun=-
ta: {Haces trabajo mecdnico cuando estas para-
do, o en reposo, sosteniendo un cuerpo sobre

tu cabeza, o sobre tus manos?. Claro que no,

pues para que hagas trabajo, ;s nécesario que
muevas al cuerpo, segin lo establece la defi-
nicidn del trabajo, o segin lo indica su ecua

cidn general: 2-2-1.

En base a la ecuacidn: 2-2-1, el trabajo mecd
nico puede ser positivo o negativo, dependieg
do del dngulo A que formen la fuerza F y el

desplazamiento d. Si A = 00, el trabajo es Po

sitivo y 81 A = 1800, el trabajo serd negati-

VO .

!Si A = 90°, 1a fuerza F hard trabajo? No,
pues Cos 90° = 0.

En esta unidad trataremos solamente sobre el
trabajo mecdnico hecho por una fuerza constan

te en magnitud y direccidn. Pués como la fuer

za es un vector, podrd cambiar no solapente
L4

de magnitud sino también de direccion. Esto

se dejard para estudios mis avanzados. La ecusa

cién general, 2-2-1, es precisamente, para el
caso en que F es constante en magnitud y en
direccidn. Dicha fuerza podra ser:

; i cuerpec, llamada
Una fuerza que obre so&re_el peC,

-~ 2 #
fuerza aplicada, una fuerza de friccion,
fuerza de la gravedad po a fuerza

,
u

§

cuya multipli

resultado un eac

PR

unidades de F ¥

inglés.

Bien, comenzemos con el sistema M.K.S8.
T = Fd = (Nt) (M) = Nt - M = joules o julios de

IR R

Y

'
e

,—,— L 2




modo que: Un joule o juiio, es la unidad de
trabajo mecdnico en el sistema M.K.S.., v se
define como; el trabajo realizado por una
fuerza de un Newton, al mover a un cuerpo,
una distancia de un metro. en la direccidn de

dicha fuerza.

En el sistema C.G.S., T = Fd=(dina) (cm)= ergios,
de modo que un ergio es la unidad del trabajo
mecdnico en el sistema C.G.S. v se define co-
mo: el trabajo realizado por una fuerza de

una dina, al mover a un cuerpo. una distancia
de un centimetro en la direccidn de dicha

fuerza.

En el sistema inglés., T = Fd =(Lbf) (pié)=Lbf-pié.
En este sistema, la unidad de trabajo no tiene un nom-

bre especffico, como en el M.K.S. y en el C.G.S.

Entonces di*remos que 'na libre-tuerza-pi1e
es la unidad del trabajo mecdnic,» en el siste
ma inglés v se define «omo El trabajo reali-
zado por una fuerza de una libra fuersa. al
mover a un cuerpo, una distancia de unr pié,

en la direccion de dicha fuerza

A continuacion se escr'ben 1as equivalencias

de las unidades del 1rahbaj me » )

7 ) .
1 joule = 10 ergs = 271306 Lbf pié _
Para mejor comodidad, usaremos las siguientes
abreviaciones:

joule o julio = j
ergio = erg.

Libra-fuerza-pié = Lbf-pie

SECCION DE PROBLEMAS RESUELTOS:

| mue:m horizontalmen
1.- Un carro de 60 Lam se mueve n

neta de 50 Lbf

te bajo la accidn de una fuerza
] ; i :
una distancia de 100 pies. Calcular: (a) Su

aceleracidn y (b) el trabajo realizado por di

cha fuerza, expresado en julios.

SOLUCION:- Hagamos el dibujo del problema:

FIG. 2-4-1
41
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(a) Usemos la ecuacidn de la segunda Ley de
Newton: a = Fle, comc la masa esta expresada

en libras deberdn transformarse a Slugs:

6
~ O LFR 20875 Riun

Lbm
S
Slug

Entonces:

50
7 =2 pies
a TaUE - 26 .66 —;;Er_

(b) Como: T F . d Cos A, vy la fuerza forma
7 o
un angulo de 0 con el desplazamiento, tene--

o
mos que: Cos 0 = 1, por lo tanto:

T =F d = 5QX%7100:= 3 -pié
000 Lbf pie

y como: 1 Joule = .7376 Lbf-pié

entonces: 5000 Lbf—pié

Lb :
.7376 f -pié

Joule

= 6778.7

o-‘sea: I = OT18%1

2.- Una persona jala mediante una cuerda, un
bloque de 150 kg., una distancia de 10 metros

horizontalmente. Si la cuerda forma un dngulo

de 30° con la horizontal y la fuerza neta
aplicada es de 750 Newtons, determinar el tra

bajo realizado por la persona.

SOLUCION: Hagamos un dibujo del problema:

Como: T = Fd Cos A y en base al dibujo, ten--
dremos: T=750 (10) Cos 30°, T=7500X.866= 6495 j

3.. Una fuerza neta de 1000 Newtons, se apli-
ca paralelamenté a un plano inclinado, para
bajar un cubo metdlico. i81 la longitud del
plano inclinado es de 3 metros, lLque trabajo

hard la fuerza?

SOLUCION:- El siguiente dibujo aclara el probd

lema.

G ey il e SO




to
mente aplicéndole Una fuerza neta de 6 New
,

ns .

(a) iQué trabajo hizo l1a fuerza neta?

(b) :Qué trabajo hizo la gravedad?

(¢) i1Qué trabajo hizo la fuerza aplicada al
block?

SOLUCIONES: -

(a) Dibujo del problema

Observa como la fuerza FResté en contra del

desplazamiento d del cubo metdlico. Pues mien
tras el cubo baja, la fuerza por decirlo asf,

trata de detenerlo, entonces el dngulo forma-

do por F_y d, es de 180%; o sea A =180°%, y 1

sustituyendo los valores conocidos en 1la ecua 0°
cidon: 2-2-1; T = F :.d .Cos A Como: TR = FR . d CosA, vy A =
1000 x 3 x CGos 180° = 3000 (1)
Entonces:

£ c¢x8cos@ =30x]1 =30
R

3000 i

jui tenemos un ejemplo de un trabajo negati-
, un s . (b) para este inciso, el dibujo serd:

Un block de 30 Kg se levanta 5 M vertical




